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A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1j l  an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fi. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchia:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/l an 3 fl. 50 cr., */» an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

*/4 an 10 franci, */* an  20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac nnmai plătindu-se înainte.
Apare în f ie care  zi de lueru

IN S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr.9 a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedaoţia şl administraţia: Strada Popiiaii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici â 5 cr. s i  vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuEi

Asimilarea forţată.
(m.) Secolul nostru este secolul 

naţionalismului. Simţul de naţionalitate, 
a cărui cea mai puternică basă este 
limba, a pătruns atât de adânc în con- 
ştienţa omenimei, încât sânt unii, cari 
cred, că o pace stabilă numai aşa va fi 
posibilă, dacă statele europene se vor 
constitui, în un viitor mai apropiat sau 
mai depărtat, pe base curat naţionale, 
în  chipul acesta s ’ar puté reálisa pacea 
şi in  urma ei uu şi mai mare progres 
al omenimei pe toate terenele şi în toate 
direcţiunile.

Desvoltâudu-se astfel cultul de na
ţionalitate, este lucru firesc, că s ’a de
cretat ca un postulat neapărat şi liber
tatea naţională. D e decretarea acesteia 
este lipsă cu deosebire în statele poli
glote, ca aici, întocmai ca şi în statele 
naţionale, toate popoarele sé se poată 
desvolta liber, conform lirei şi inclina- 
ţiunei lor şi fără de a fi jignite în sim
ţul lor naţional.

în  cadrul libertăţei naţionale se poate 
admite asimilarea de popoare, fără con- 
turbarea acestei libertăţi. Sé înţelege, 
că o asimilare pacînică şi neforţată. în  
toate timpurile, popoarele au asimilat, au 
contopit în sînul lor un numér mai mic 
sau mai mare de indivizi, aparţinători 
altui neam ; ba s ’au contopit une-ori se
minţii întregi în popoare mai mari, cari 
au fost superioare în cultură sau au 
avut putere mai mare de asimilare.

Chiar trecutul poporului român, în
cepând dela originele noastre, ne arată 
asemenea exemple. Elementul roman, 

t adus în Dacia a absorbit un mare nu
mér de Daci, romanisându-’i pe cale na
turală şi earăşi elementul daco-romau, 
Românii, au asimilat multe elemente slave.

Aceasta este calea naturală de evo 
luţiune a popoarelor.

Sub acest raport şi în faţa princi
piului de libertate naţională, unele state 
poliglote din Europa ne presintă, acum 
la finea secolului al X lX -lea , o apari- 
ţiune foarte tristă şi condamna
bilă. N e presentă o siluire de desnaţio- 
nalisare, ce au întrodus-o unele popoare, 
ajunse la cârmă, faţă de altele, o icoană 
de asimilare forţată, care pe paginile isto
riei va fi înfierată ca  cele mai negre 
colori.

Şi e 'dureros, că între aceste state 
este şi un stat cultural şi conducător iu 
Europa, este Germania, care voeşte a 
germanisa şi a contopi pe Polonii din 
Posen.

Dintre toate Insă cel mai marcant 
exemplu de asimilare forţată, unic în 
felul seu, n i-’l presentă Maghiarii. Dacă 
Germanii se nisuesc a germanisa pe Po
loni, sau dacă Ruşii încearcă a contopi unele 
frânturi de popoare din imperiu, e încâtva de 
înţeles, deşi nu de scusaţ, de oare-ce atât 
Germanii, cât şi Ruşii formează un colos, 
faţă de frânturile de popoare, ce vreau a 
le asimila. Repeţim, că aceasta o putem 
încâtva înţelege, deşi e lucru condam
nabil.

Ce tablou ínsé ni-se presentă în 
Ungaria? Un popor, care formează a treia 
parte din totalul locuitorilor, voeşte a-’şi 
asimila celelalte două părţi. E ste o nisu- 
inţă absurdă aceasta, contrară legilor firei 
şi pe lângă că e condamnabilă, dar’ e şi 
ridicolă. Forţarea de asimilare aici a ajuns 
la absurd. Eată unde au dus lucrurile co
rifeii de maghiarisare.

Şi ce e curios, că ei nu recunosc ab
surditatea acestei nefericite politici şi con
fundând asimilarea forţată, cu asimilarea 
naturală, o numesc evoluţiune naturală a 
poporului maghiar. Mai departe resistenţa  
naţionalităţilor contra maghiarisărei ei o 
explică cu ura, ce o ar avă popoarele 
faţă de Maghiari, pentru-că aceştia sânt 
pe calea evoluţiei naţionale.

Aceste idei şi credinţe ni-le expune 
dl lelkes  Simon, în o scrisoare a sa adre
sată ziarelor maghiare, în  care se ocupă 
cu chestia maghiarisărei numelor.

Căci dl Telkes este bărbat renumit 
şi renumele lui creşte în proporţia, în 
care creşte nebunia de maghiarisare în 
Ungaria! Astfel am văzut, că la îndem
nul lui miniştrii au dat circulare pentru 
maghiarisarea numelor şi ’i-au recomandat 
cartea, care se ocupă cu chestia aceasta, 
ear’ acum scrisoarea lui despre maghiari
sare a făcut un turneu prin toate ziarele 
maghiare. Şi cum nu, când el scrie ur
mătoarele lucruri, atât de plăcute şovini- 
ştilor noştri:

„Nimic nu dă dovezi mai bune despre 
puterea noastră, despre însemnătatea cea mare 
a triumfurilor noastre pe terenul naţional, de
cât mânia de care sânt cuprinşi agitatorii na
ţionalităţilor, văzând, că naţiunea maghiară 
înaintează iresistibil şi cu paşi siguri spra con
solidare*.

Şi mai departe:
„Naţionalităţile sânt cuprinse de invidie , 

de jalusie, văzând că naţiunea maghiară se 
întăreşte, se concentrează în jarul idesi, 
care formează cristalisarea... şi nu pot împe- 
deca evoluţia naţională11.

Aşa onorabilul Telkes şi toţi corifeii 
de maghiarisare. Pentru ei maghiarisarea 
forţată, introducerea cu sila a limbei ma

ghiare în toate părţile, impunerea ei ehiar 
cu forţa baionetelor, însemnează „evolu
ţiune naţională“ . Ear’ dacă noi le spu
nem, că maghiarisarea tuturor naţionali
tăţilor e imposibilă, că o „M aghiarie“ e o 
utopie şi dacă, atacaţi în ce avem mai 
scump, în naţionalismul nostru, ne apă
răm, ei îşi explică aceasta cu ura, in
vidia şi jalusia, d e  care am fi cuprinşi 
faţă de poporul maghiar.

Nu, onorabile Telkes şi ceialalţi soţi, 
noi nu sântern cuprinşi de invidie şi ja
lusie faţă de Maghiari, căci nu avem pen
tru ce, dar’ învinuirile nedrepte nu ne 
vor împedeca nici-odată de a vă spune 
adevărul şi a face resistenţă maghiarisărei 
luptând Jpentru limba şi onoarea noastră 
naţională.

Sibiiu, 5 Martie a.

Grupul parlamentar rom&n. Joia 
trecută, s’a întrunit la Bicureşti gropul ro
mân din uniunea interparlamentară, pentra 
a lua o decisiune în privinţa participărei gru
pului la conferenţa dela Lissabons, ce se va 
ţină in toamna acestui an.

S’ar reîntoarce la matcă t Cetim 
în Drapelul:

„Din Moravia s’au primit cereri dela 
vechi colonişti români, despre cari mai ân- 
tâin a scris regretatul Marţian, de a li-se da 
pământuri în Dobrogea, unde ar dori să fon
deze câteva' sate româneşti.

Cererea lor cu anevoe va fi realisată, 
căci se cere o anumită lege, de oare-ce până 
azi ei na súut cuprinşi latre Românii cari, 
după constituţiune, au privilegiul simplei re
cunoaşteri“.

Ori-cum, e un moment duios de intere
sant acesta, în istoria neamului nostru.

Polonii in Germania. Am amin
tit nu de mult despre măsurile cu care 
guvernul german caută a germanisa pe 
Poloni, deposedându-’i şi colonisând Ger
mani prin massele de Poloni. Prin  
proiect de lege se cer acum 2 milioane 
de maree pentru deposedarea Polonilor.

Desbaterea asupra acestui proiect, ur
mată la 3 Martie, ne interesează cu atât 
mai vîrtos, că în măsurile de maghiari
sare guvernul nostru „liberal“ caută a 
imita pe Germani.

îndată la începutul desbaterei un de
putat polon ceteşte un energic protest şi 
a declarat, că nu participă la desbatere.
Toţi deputaţii poloni es demonstrativ 
din sală. Unii se depărtează de tot, 
alţii aseultă desbaterea de pe galerie.

In discuţiune: Thiedeman (conser- 
vativ-liberal), sprijineşte proiectul.

Herman (din centrul catolic) e con
tra proiectului. E l zice, că proiectul atacă 
dreptul natural, dreptul internaţional şi 
nu ar face, decât sé înăsprească ţ i  mai 
mult contrastele naţionale şi confe
sionale.

Jeckel zice, că Polonii sânt provo
caţi la oposiţie.

Stephan apără punctul de vedere al 
centrului.

Ehlers (din partidul poporal liberal) 
conjură pe deputaţi să nu folosească fo
cul sacru al iubirei de patrie pentru fo
curi bengalice. Apără pe Poloni, cari 
acum sânt harnici şi luminaţi.

Proiectul s ’a primit totuşi. D ar’
centrul şi liberalii au fost contra.

Ungaria fl Italia In şedinţa de ieri 
a dietei din Budapesta, Kossuth Ferencz a fă
cut propunerea, ca parlamentai să trimită o 
felicitare parlamentul» italian diu prilejul ani- 
versărei constituţiei italiene. Bânffy a vorbit 
contra şi camera a respins propunerea lui 
Kossuth.

Un comunicat oficios caută să explice 
acest refus. So zice, că nu e obiceiul de a 
trimite atari salutări. Drept dovadă se aduce 
faptul, că din prilejul milleniului, deşi asta e 
totuşi rară sărbare, „nici un singur corp le
gislativ n’a salutat parlamentul maghiar“.

Adecă asta să fie pricina? O fi, dar’ o 
mai fi şi alta...

—  Să te vedem acum domnule Faval 
Ori doar’ matale ’ţi-e tot una, salut-nesalut, 
Kossuth ori Bânffy?...

Lord Fitzmaurice.
La ultimele alegeri parţiale pentru par

lamentul englez a reuşit uu şi diBtins filo român, 
lordul Edmond Fitzmaurice. El fu ales în 
cercul Krikial (Wiltsehire) în contra vicomteîui 
Emlya, conservator.

Noul deputat lord Fitzmaurice a fost 
unul din cei mai distinşi elevi ai universităţei 
din Cambridge (Trinitz College). A făcut 
parte din camera comunelor dela 1869— 1885. 
A fost delegat al guvernului M. Sale britanice, 
în comisiunea însărcinată cu reorganisarea 
provinciilor europene ale imperiului otoman 
(1880); al doilea plenipotenţiar la conferenţa 
din Londra (1882) pentru chestiunea Danărei, 
şi subsecretar de stat la afacerile externe în 
al doilea cabinet al dlui Gladstone.

tu curent cu politica externă, lord Fitz
maurice & avat adese-ori ocasiune să se pro
nunţe şi asupra situaţiunei noastre, a Români

lor din Transilvania, şi totdeauna tntru’u mod 
favorabil.

Intr’un studiu publicat pe la 1890 şi 
care a făcut pe atunci o adevărată sensaţie, 
dtusul zicea, că dacă puterile centrale doresc 
sincer Intrarea României în tripla alianţă, ele 
trebue să lucreze într’acoJo, ca persecuţiile con
tra elementului românesc din Transilvania să 
înceteze.

Dacă există astăzi un pericol real pen
tra pacea europeană, zicea dînsul, acela na 
trebue căutat nici în Bulgaria, nici în altă 
parte a Europei, ci în Transilvania, unde ma
rea majoritate română îndură cele mai ne
spuse violenţe din partea minoritáiéi maghiare.

Lord Fitzmaurice e fratele actualului 
ministru do răsboiu englez, marchisul de Lans- 
dowQ, care la 1885 când cu marea scisiune 
în partidul Gladstonian din causa bilulai 
„home-rule“ a trecut de partea dlui Cham
berlain.

Socialiştii şi 
-naţionalităţile.

N u-’i acţiune care să se îndrepte 
contra actualului sistem unguresc de gu- 
veruament, —  fără-ca guvernul s i  o 
aducă în legătură cu naţionalităţile.

Asta se urmează sistematic cu ori-ce 
prilej. Acum sânt socialiştii la ordinea 
zilei, —  ei încă sânt presentaţi, ca fiind 
legătură cu naţionalităţile!...

Vestea cea teribilă o trîmbiţă cu 
mult sgomot oficiosul Keleti Értesítő, 
organ pas sub direcţiunea „cavalerului“ 
Jeszenszky.

în tr’un comunicat, reprodus de toate 
foile şovmiste maghiare, oficiosul bânffy-an 
povesteşte următoarele m irozenii: Şeful 
socialist din Budapesta Czizmadia Sán
dor, petrece de present la Bucu
reşti, unde urmează tratări cu 
oamenii Ligei, „duşmani juraţi ai sta
tului maghiar (!!) Deasemenea ar fi pe
trecând la Bucureşti ţ i  un redactor a l 
fo ii slovace socialiste „Nova Dobaa. 
Scopul acestor misiuni ar fi sé se ajuugă 
cu Ligiştii la statorirea pe viitor 
a unei comune acţiuni contra „sta
tului maghiar“ (!!).

Dar’ nu se mulţumesc cu atâtea in
famii calumniatorii noştri, ci pen
tru a face şi mai grozavă alarma, —  
spun, că în acelaşi timp, uu alt şef 
socialist din Budapesta, Pfîeiffer, se 
află la Viena, unde în aceleaşi 
scopuri tratează cu Lueger (!!).

Şi se crede, că sindicatul Bânffy—- 
Jeszenszky îşi cunoaşte foarte bine oa-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Vina doctorului Alais.
— Nuvelă. —

I.

„Nu, Gilberte, tu nu eşti fericită!
Invaţa să minţi dacă voeşti să mă faci 

să crez. Dar’ văd că gemi indiscret..
Elena de Bartez spuse aceste cuvinte 

cu un tos da r e p r ó care reînvie în sufletul 
Gilbertei, tinăra femeie a doctoral» Georges 
Alais, reamintirea anilor din pension, unde 
cele două prietene îşi juraseră să nu aibă nici
odată secrete una pentru alta.

Reamintirea acestui trecut mari şi mai 
mult tristeţea Gilbertei, care isbucnl în la- 
crămi.

— Eată-mă, Eleno, te tratam ca pe o 
străină, zise ea; dar’ ’mi-e aşa de greu că 
îmi acuş bărbatul!

— Doctorul te înşeală?... Nu mă în
doiam.

— Ştii ceva? întreabă tremurând. Apoi 
începu să-’i pară rău de această destăinuire. 
Urmând, zise: Drept vorbind, nu pot să re
proşez nimic doctorului.

Sânt patrasprăzece luni de câad süniem 
căsătoriţi şi parcă e ieri.

Ei pare-că mă iubeşte din zi în zi 
şuai mult..»

— Astfel fac bărbaţii, Gilberto, zise | 
ESena; aşa a făcut al meu. Doctorul e mem
bru ia vr’un club ?

— Da, dar’ nu se duce nicio-dată.
— Iubeşte spectacolele?
—  Mergem împreună.
— Ca doctor, bărbatul ten are clientele 

lui, şi ded e liber. Gilberts mărturisi că 
trei sau patru ore pe zi doctorul scapă de 
controlul gelosiei ei. Ea mărturisi apoi că 
Georges ia în fiecare Joie trenul de 3.50 la 
gara Saint-Lazare şi adesea nu se întoarce de
cât cu ultimul tren.

— Cum explică bărbatul teu această 
plecare?

— Zice, că are o clientă la Louvecienne...
El spune, vorbind de ea: Bătrâna mea 

prietenă, şi adaogă^că e săracă şi bolnavă 
de o boală incurabilă. Ea na vine nici-odată 
Ea Paris şi do aceea nu ’mi-a presentat-o, ca 
pe celelalte.

— Nu ’ţi-a propus nici-odată să mergi 
cu el?

— Voiu cere să 'mi-o presente.
— Oh! dacă fad asta, totul e stricat.
—  Dar’ cum să ştim?...
—  Sărmana mea prietenă, dacă tu nu 

ştii cum se procedează In asemenea caşuri...
— Se-’l urmăresc? Se-’l surprind?
— Da.
— Dacă fac acest îucra de care ’mi-e 

oroare, o fac că-’l iubesc şi voiusă-’l smulg... 
deia această greşeală, bő ’1 recuceresc!

—  Dacă ai avă un copil, te-aş sfătui; 
ea nu am.

— Vezi, nici eu, suspină Gilberts. Şi 
cine ştie, poate tocmai asta e causa.

Ii.
A doua zi, o Joie, după-ce îşi termină 

consultaţiile, veni să o sărute înainte de a 
p!eca la Louvecienne. Gilberta era îmbrăcată 
şi gată să ese.

—■ Eşi, Gilberta? zise el.
Da, mă duc la un magazin. Mergi 

cu mine? A, da, visita, zise ea văzând pe 
doctor foarte încurcat.

— Dau o telegramă la Louvecienne şi 
apoi te însoţesc.

— Adevărat, George? îmi dai această 
preferinţă? Dar’ bolnava?

— ‘Da, nu mă dac azi, mă duc mâne. 
Tinăra femeie îşi zise: nu, mai bine azi decât 
mâne; apoi adăog: Nu, du-te azi.

Auzind aceste vorbe, el o săruta cu 
grabă şi pieră La uşe însă se întoarse. 
Faţa lui era tristă. încerca să vorbească, 
îşi treiü mâna pe frunte, apoi deodată zise: 
Pe deseară să-’mi arăţi ce ai cumpărat. De 
astă-dată plecă.

III.
Trenul fluieiăşi se opri. Intre cei patru 

călători se scoborî şi doctorul cu câte un pa
chet sub fiecare braţ. Gilberts aşteptă un 
moment şi se scoborî şi ea. Doctoral merse 
pe jos până la o casă unde sună şi întră. 
Gilberta II urmări. Ajunsă lu faţa porţei voi

să sune, dar’ ideea că poate e în adevăr o 
femeie bolnavă, o făcu se se oprească. La 
poarta caselor de-alături era un bilet de în
chiriat. Ea întră, întâlni pe grădinar şicerâ  
să vază casa. Când aşa fâ deschisă, eatrccâ 
repede pe scări până Ea catul de sus fără să 
observe cameriie de jos. Sus deschise per
delele şi se uită îu grădina vecină, care era 
foarte frumoasă.

Ea auzi rîsul unui copil şi vocea iui 
George. Ea îi vézű jucându-se prin iarbă. 
Era mai mult decât voia se ştie.

Gilberta se scoborî, dete o monetă gră
dinarului şi zise că va mai veni.

IV.
Ajunse la poartă şi sună. O servitoare 

îi deschise. Doctoral era cu copilul. Când 
o văzu, rămase uimit.

—  Adevărata casă e aci,... peatru-că e 
şi ceea-ce eu nu am,

— Gilberta..!
“  De azi eşti liber. die.... Legea va 

hotărî.
— Gilberto, ascultă.... iartă mă.... îne- 

bunesc.
— încerci să te desvicovăţeşti! ... In 

faţa copilului vei tăgădui pe mama Ini?....
—  Mama?.... Oh! dac’aş fi îndrăznit.... 

Sânt optsprezece luni de când ’ţi-am cerat 
8g-’mi faci fericirea, dacă nu aş fi păstrat taina 
asupra acestei sărmane şi scumpe fiinţe.... —  
el era născut cu 2 ani înainte —  cine ştie...? j

—  Nn înţeleg.... zise Gilberta.
—• Muma copilului e. moartă.

V-
Ca o voce tremurândă, doctoral spuse că 

avusese cunoştinţă ca o femeie pe când era 
student, că dacă ea nu ar fi murit ar fi 
luat-o de soţie, deşi nu o iubia, ci numai pen
tru copil.

— Mai bine o sinceritate târzie, decât 
lipsa acestei sincerităţi. Dar’ atunci?

— De ce am ascuns copilul? Pentru-Că 
te iubiam şi mă temeam să uu fiu respins, 
ştiind de el.

Copilul e pe un mal mic şi e aproape 
să cada, Gilberta se repede şi-’l ia în braţe 
cu un aer de mumă.

—- Să fi ascuns acest ângeraş mamei, fie, 
dar’ patrasprăzece luni de când sânt singură 
judecător pe fericirea mea, de ce nu ’mi-ai,.. 
mărturisit?

— Oh! Dacă nu ar fi fost decât să vor
besc numai despre el...

— Ei bine, voia vorbi totdeauna nu
mai de el, zise tinăra femeie sărutând pe co
pilaş...

O lacrimă de bucurie şi recunoştinţă 
străluci In ochii doctorului. Gilberta voi ca 
acea lacrimă Bă se evaporeze într’nn surîs 
şi zise: Atât mai rău pentru tine, George. 
Tu voiai toată tandreţea mea, acum va tre
bui s’o împărţi. Şi celui mai mic, partea cea 
mai marét



Pag. 162 S i b i ia ,  Duminecă, T R I B U N A 22 Februarie (6 Martie) 1898 Nr. 41

menii, căci alarma află via echou în toate 
foile ungureşti, cari ian de bani buni tot 
ce li-se spune şi atacă violent pe socia
lişti pentrn alianţa ce ar avea-o cu .d u ş
mani maghiarismului!...

*
Intr’o asemenea situaţie comodă faţă de 

opinia publieă ungurească, guvernul se simte 
foarte asigurat, aşa că mereu făureşte la or
dinaţiuni ilegale contra socialiştilor.

Anume, ministrul de interne Perczel, 
jaluz pe măsurile .patriotice" ale colegului 
seu dela justiţie, a edat zilele acestea şi el 
două ordinaţiuni pentru .reglementarea" so
cialiştilor.

Intr'una, ministrul provoacă autorităţile 
administrative, să îndrumeze organelo lor 
de-a urm ări cu cea mai trează  aten
ţiu ne pe a g ita to r ii so c ia liş ti;  pe cei-ce 
aparţin locului, să-’i ţină mereu sub inspec- 
ţiune, pe ce i stră in i sé-’i  depărteza  im e
d iat pe teritoru l au torită ţei lor, ba la  
cas de n ecesita te  sé -’i  deţină, ear’ dacă 
totuşi s’ar reîntoarce contra ordinului de oprii e, 
atunci să preceadă faţă cu ei în Bensul §. 
70 al art de lege XI. din 1879.

Mai spune ministrul, că din 
parte-’i a luat toate mésurile, ca 
cálétoriile agitatorilor socialişti din 
capitală în provincie sé le urmă
rească pe cale poliţială şi sé infor
meze despre ele imediat pe res
pectiva autoritate.

*
Cealaltă ordinaţiune s’a trimis la vice- 

şpatui tuturor comitatelor, cari sânt provocaţi 
să Îndrumeze pe fisolgăbirăil, respective pri
marii orăşeneşti şi cei ai comunelor mari de 
sub autoritatea lor, sé  sa tisfacă  fără am î- 
nare cerer ilor p rocurorilor publici p ri
v ito a re  la  execu tarea  m ăsurilor lnate  
de ord incţiunea m in istru lu i de ju stiţ ie
în  ch estiu n ile  de presă.

♦

Îngroziţi de aceste prigoane, so
cialiştii îşi iau refugiul la străină
tate, unde prin artieoli de ziar şi prin 
meetinguri înfierează măsurile excepţionale 
ale guvernului şi solicită simpatia străi
nătăţii pe seama socialismului din Un
garia.

Astfel comitetul social-democrat din 
Londra  a hotărît sé aranjeze în toată 
Anglia meetinguri, la cari vor lua cu
vântul f i  deputaţi a i camerei engleze; 
totodată a pus în prospect pe seama 
socialiştilor unguri şi un ajutor material 
bogat. Comitetul central socialist din 
Elveţia a trimis deja la Budapesta un 
ajutor de 5 0 0 0  fi., ear’ cel din Germa
nia a promis a lansa liste de colectare 
pentru socialiştii unguri. Socialiştii fra n 
cezi f i  austriaci încă s ’au declarat gata 
la sprijin material. D e altă parte mai 
multe foi de frunte din străinătate au 
promis a da loc informaţiunilor ce vor 
primi dela socialiştii unguri asupra stă
rilor din Ungaria.

Din diferite comitate din centrul şi 
nordul Ungariei sosesc ştiri, că socialismul) 
departe de a scădă, prinde mereu teren in jî- 
nul poporaiiei agrare.

Ingrijat de aceste stări, episcopul cato
lic al Caşoviei, Bubics, a edat o pastorală, în 
care se ocupă pe larg cu socialismul, provo
când pe preoţi la luptă contra doctrinelor so
cialiste.

Din Austria.
— Ştiri politice. —

Un m anifest a l dep utaţilor cehi. Din 
prilejul închiderei actualei Besiuni a dietei 
boeme, comitetul executiv al partidului par
lamentar ceh a dat un manifest entusiast 
cătră popor. Manifestul mulţumeşte poporului 
ceh pentru ţinuta exemplar de liniştită ce a 
observat sub toată durata actualei sesiuni a 
dietei boeme şi-’l roagă a păstra aceeaşi or
dine şi pe viitor, de oare-ce ori-ce eventuale 
turburări pot numai strica intereselor naţio
nale cehice.

#

Un in terw iev  in teresăn t a avut zi
lele acestea şeful Cehilor-tinerl, deputatul Dr. 
Engel, cu un corespondent dela N. Fr. Presse. 
Ministerul OautsoA e considerat de fruntaşul 
ceh ca un refugiu momentan din situaţia ur
mată căderei lui Baden!. Nonele ordinaţiuni 
de limbă, anunţate de guvernul Gautsch, nu-’s 
decât foarte Bchiţat cunoscute deputaţilor ceh’. 
Incfit însă ele s’ar basa pe cunoscutele decla
raţii ale guvernului, contrare dreptului public 
boem, posiţia Cehilor se înţelege dela sine. 
Amintind de sensaţionala vorbire a şefului ca
tolic Ebenhock, care a fost interpretată tu 
sens, că partidul catolic va părăsi rîndurile 
msjorităţei slave din reichsrath,— Dr. Engel a 
spus, că vorbirea a fost neexact explicată şi că, pe 
c it crede el, partidul catolic va röm&né în şi
pul msjorităţei, create pe principii autonomi

ste şi de egală Îndreptăţire. Peste tot Dr. 
Engel s’a exprimat neîncrezător despre actua
lul guvern Gauts'h şi a spus, că nici an gu
vern Thun n’ar puté câştiga simpatiile Cehi
lor, contele Thun nefiind omul, care sé poată 
resolva greutăţile situaţiei.

*

M odificarea regulam entu lu i intern  
al reichsrathnln i. Fostul president al reichs- 
rathului, Abrahamovicz, s’a declarat pe larg 
unui corespondent al ziarului polon Ceas, asu
pra modificărei regulamentului intern al reichs- 
rathului. Abrahamovicz cere Intre altele 
ştergerea votului nominal, care ar fi sé 86 
aplice numai atunci, când presidentul nu poate 
constata proporţia voturilor, — şi înfiinţarea 
unei garde parlamentare, care sé împedece ca 
deputaţii eschişi dela şedinţe sé se reîntoarcă 
în sală.

1 8 4 8 .c
Cronica anului.

Viena, 5 Martie n.

Vorbirea lui Kossuth a făcut aici mare 
impresiune. Ziarele o retac, dar’ prin scrisori 
private s’a lăţit îndată vestea ei. Iritaţia con
tra guvernului creşte mereu.

în Veneto-Lombardia, de când acolo 
nu se mai primesc bancnote se trimite pe 
seama ostăşimei tot la 15 zile câte un mi
lion în douezeceri.

M ed ia ş , 5 Martie n.

Corpul didactic săsesc a dat aseară un 
bal în favorul înfiinţândului institut de gim
nastică. Venit curat 209 fl. Instrucţiunea 
gimnastică se va începe în primăvara aceasta. 
Un tinér a fost trimis anume la Sibiiu, la d. 
C. Badewitz, sé înveţe gimnastica.

Kclxou.r*i.
.D rep ta te  F răţie" . Primim azi o 

carte din Craiova, intitulată: .Biografia Dom
nului Alex. Christofi. —  Dreptate-Frăţie“. —  
Conţine biografia unuia dintre acei puţini băr
baţi cari an făcut revolnţiunea din 1848, şi 
au rémas documente vii, Însufleţite şi însufle- 
ţitoare pentru actuala generaţie. —  La efîr- 
şitul cărţei găsim anexate mai multe recen- 
siuni, apărute prin ziare asupra ei, şi mai 
mulţi artieoli privitori !a aniversarea anului 
48. Intre alţii e reprodus şi articolul Tri
bünét „ 1 8 4 8 —1898" . Şi de altfel cartea 
conţine mult material privitor la 48 şi tri
miterea ei noi o privim ca un echou aprobă- 
tor la rubriea noastră „Cronica anului 184.8. 
—  Mnlţumim veteranului autor, dl Christofi, 
fost senator, şi rugăm pe toţi bărbaţii noştri, 
cari ne pot da material inedit, privitor la 48, 
sé nu ne denege binevoitorul lor ajutor.

*

.M area an iversare" . Sub acest titlu 
Drapelul din Bucureşti publică un prim-arti- 
col, în care pledează călduros pentru aniver
sarea, în România, a anului 48. Datul prin
cipal ai revoluţiunei române e 11 Iunie.

*

V isiun i u n gu reşti. Ziariştii maghiari 
au visiuni. Din ele se vede ora şi ignoranţa 
lor. Eată ce Bcrie P. Lloyd:

.După-cnm s’a annnţat deja, se fac în 
cercurile agitatorilor români pregătiri mari 
pentra demonstraţiuni contra sirbărei de 15 
Martie. In coBţelegere cu conducătorii Ligei 
culturale române şi cunoscuţii agitatori români 
din Ungaria, studenţii români vor face in acea
stă zi demonstraţii contra Ungariei. Astfel 
de manifestaţiuni se vor face nu numai 
la universităţile din Bucureşti şi Iaşi, apoi în 
Budapesta, Cluj şi Sibiiu (!) ci şi la universi
tăţile austriaco, mai ales în Viena, Praga şi 
Graz, precum şi în Paris. Afară de aceea se 
plfinueşte o mare demonstraţiune în Blaj, al 
cărei program, după-cum anunţă „Keleti Ér
tesítő" (organ litografiat, în serviciul lu Jeszen- 
zsky, Red. „Trib“.) e deja stabilitjde cătră oa
menii „Ligei8. Conform acestuia, la 15 Mar
tie Be va desvell cu mare solemnitate mono 
mentül Iui Bar but {!)pe .Câmpul-libertăţei". La 
aceea vor participa multe persoane din B 1- 
cureşti şi alte părţi ale României. Conduc
tul festiv prin stradele oraşului la locul săr- 
bărei se va face avénd în frunte tricolorul 
naţional român. Oraşul va fi decorat cu em
bleme în tricolor românesc; domnii vor purta 
cocarde, damele vor demonstra ca bande 
late de tricolor. La desvélire se zice că vor 
vorbi şi oaspeţii din Bucureşti“.

Aşa scrie ,P . Lloyd“ •— şi dacă n’am 
cunoaşte perfidia isvorului acestor visiuni, am 
zice: . 0  de ar fi cum zici tu, şi nu cum 
ştim noi“.

Românii —  stimabililor dela ,P . Lloyd* 
şi .Kel. Értesítő" — nu vor demonstra în con- 
tra sărbărei voastre de 15 Martie, peutru-ci

ei respectă sentimentele altora, chiar şi ale con
trarilor lor. Dacă ar pâté fi vorbă de vre-o 
contra-demonstraţie faţă cu „ziua libertăţei", 
apoi este destulă, In realitatea stărilor actuale 
din ţeară, care sflnt o ironie stranie la adresa 
libertăţei şi a spiritului ei. Guvernul ma
ghiar face însuşi chiar prea multă contra- 
demonstraţie, la ce s’nr mai ocupa şi alţii de 
acest rol?

„ S zo lg a b iró 8. In foiţa „Tribunei" de 
ieri se făcean explicări asupra numirei „sol- 
găbirău“. La 1818 deja Be indignau Românii 
de acest cuvânt, şi totuşi el s’a manţinut, şi 
a trecut şi în limba noastră.

Gazeta de Transilvania citând (ar. 27 —  
1848) an §. de lege, din desbaterile dietei dela 
Pojon se împedecă de cuvântul „szolgabiró" 
şi face următoarea notă sablineară:

„Ce numire barbară; .szolgabiró“ adecă 
„judele servilor". Ungurii sé îngrijească a 
cassa cât mai curénd din lexiconul lor asemenea 
nrme spurcate de servitute*. Red.

Cronică politică.
R u sia  şi A n g lia  în China.

Intre Rusia şi Anglia tot mai acută 
devine Inpta, pentru influenţa, ce voesc sé o 
aibă în China. Din is vor englezesc se con
firmă ştirea, respândită mai dinainte, că 
Rusia pretinde tot mai înteţitor dela Ciungli- 
Yamen sé dimită din serviciul chinez pe in
ginerii englezi.

Se crede ínsé, că Anglia nu sa va lăsa 
uşor a fi scoasă din China, unde de mult are 
posiţii tari.

Indiferenţă fa ţă  de panslavism .

„Societatea slavă de binefacere“ ’şi-a 
ţinut acum nu de mult adunarea anuală în 
Petersburg. Cu acest prilej contele Ignatnff, 
preşedintele, s’a plâns că ideea panslavismului 
dă Indérét.

în ajunul résboiului ruso-turc societatea 
numéra 2000 de membri, acum are numai 
700 şi entusiasmul a făcut Ioc indiferenţei.

Apatia faţă cn scopurile „Societâţei" e 
un semn foarte trist şi generalul Ignatiefl a 
terminat făcând un călduros apel la socie
tatea rasă.

Sérbarea naţională  în B ulgaria .
Din Sofia sa anunţă, că în 8. 1. t \  s’a 

sérbat aniversarea de 25 ani a eliberârei 
Bulgariei. în catedrală s’a celebrat un Tedeu, 
dvpă care s’a făcut paradă militară. Garni- 
soana a defilat Înaintea ministrului de résboiu 
Ivanov, representantol principelui Ferdinand. 
Seara oraşul a fost iluminat.

Controla financiară a  G reciei.

Ministrul de finanţe grecesc Streit a 
presentat în cameră proiectai de lege asupra 
controlai financiare internaţionale. în el sé 
caprinde pactul financiar şi declaraţia, că 
Francia, RuBia şi Anglia garantează 120 mili
oane franci din noul împrumut. în sensul 
proiectului împrumatul de desdaunare se pune 
la disposiţia comisicnei internaţionale, care 
va plăti Turciei desdaunarea, ear’ restul îl 
va preda guvernului grecesc, pentru trebuinţe 
de stat.

Mai nou.
»Spioni în Ungaria“.

Articolul cu acest titlu din P . H ír
lap, despre care am amintit la acest loc 
ieri, a avut urmări. Dr. Hugo Ganz, co
respondentul lui Frankfurter Zeitung a 
provocat pentru vătămătorul articol pe Dr. 
Kenedi Géza, responsabilul lui „P. H .“ 
Acesta a numit pe autorul articolului In 
persoana lui Ábrányi Kornél jun. Duelul 
între aceşti doi a avut loc ieri. Due- 
lanţii după-ce s ’au bătut, s ’au explicat şi 
împăcat. E  vorba că Ábrányi sé pro
voace acum pe Kenedi, care ’l-a infor
mat rău inspirându-’i articolul.

Guvernul e hotărît a exchide din 
Ungaria ziarul Frankfurter Zeitung.

Kenedi din poveste este autorul nou
lui proiect de lege despre presă, ce va 
să vie. „M— g “ zice, că în acest pro
iect se prevede extinderea responsabili- 
tăţei asupra autorului, redactorului, tipo
grafului şi editorului.

„Fain“ redactor dl K enedi!

Camera obscura.
Azi arta fotografică a devenit guver- 

namentabiiă, ministeriabilă. Mai mult: Ea 
guvernează.

In contra socialismului a operat cu efect. 
Indată-ce au erupt revoltele socialiste — 
guvernul a dat ordin sé fotografeze pe toţi 
socialiştii. Z’s şi făcnt.

Şi eată, că azi numai există socialism 
în Ungaria,

In schimb însă guvernul se poate landa 
cu nn album plin de socialişti.

La fotografare rolni principal îl are ca
mera obscura. Aci se prind toate obiectele de 
fotografiat. Ea are cam acelaşi rol în foto- 
grafiare — comparaţia, credem e de actuali
tate — ca şi camera deputaţilor, legislativa, 
în guvernarea ţerei.

Sé vedem acum ce icoane ne ofere şi 
această cameră, după-ce camera obscura am 
văzut, că ni-a, dat un album întreg de so
cialişti.

*

Din şedinţa dela 3 Martie a dietei din 
Festa raport.

Po’óayi G. se plânge de institutele ame
ricane de asigurare, cari duc din Ungaria mi
lioane de fl. peste Ocean şi-’i cere guvernului 
sé iee măsuri contra lor. (Polóoyi e iadepen- 
dist. Kossnth Fer. a fost şi el „directorul“ 
unni institut american).

Arányi (alias?) Miksa, agentul unui, in
stitut american de altfel deputat „liberal“ ti 
răspunde:

„Din ce a spus Polónyi, se vede că 
sau nu să pricepe la chestiile de asigurare, 
san apoi conştient spune neadevér. (Sgomot fur
tunos: Ce ton e acesta? La ordine!)

Preşedintele îl îndrumă Ia ordine.
Arányi: Nu ee cade a vorbi astfel de

spre institutele americane.
Dacă institutul, în fruntea căruia stă el 

nu ar fi corect, nici el n’ar pută fi membru al 
camerei.

Búzáik: Depuneţi mandatul!
Arányi enumără, spre orientare, cât 

şi cam plăteşte institutul seu. (Sgomot; 
mişcare.)

Major: Asta-’i reclam! Nu face reclami 
Strigăte: şezi, na vorbi!

Arányi zice că societatea lui e mai mare 
decât toate societăţile din Ungaria împreună. 
(Strigăte: Ce reclam? Ce fel de vorbe sünt 
acestea?) Institutele americane stau sub mare 
control. Dintre membrii camerei vre-o 100— 150 
s’au asigurat, îndemnaţi de mine, la institu
tul meu...

Dacă ar fi adevărat ce a zis Polónyi noi 
am fi călăi, şi en nu aş fi om cinstit.

Dacă a perdut cineva, nu la institutele 
americane a perdnt...

*
Urmează altul. î l  cunoaştem dej’).
Pichler Győző, foBtul „secretar“ al lui 

Kossnth, la „Egyefértói". „După această vor
bire desinteresată cer cuvântul. Eu nu am 
cftt8 40 mii dela institute americane, totuşi 
stimez mai mait institutele noastre. Vorbirea 
lui A’ănyi se putea ceti mai înainte din cărţile 
de reclam. De acolo e scoasă.

Ce mod de a face reclam ieftin e ace
sta, să spni reclamai în formă de vorbire în 
cameră.

Un membru al partidului liberal s’a fă- 
făcut simpla agent şi-’şi face meseria aici în 
eameră. Provisiunea dlui A’ănyi e taxa de 
pe un an întreg.

Societatea dini Arányi a fost exchisă din 
Pronia.

La ce am mai condamna pe Valahii, cari 
agită contra Ungariei, când nn ne patern apăra 
cuibul nici faţă de un deputat maghiar..."

*
Rec>am — deputat-reclam —  vorbire 

reclam —  agent — provisiune —  geschäft. 
Eată ce ne arată camera obscură din camera 
deputaţilor maghiari.

CRONICA
S i b i i u ,  5 Martie n. 1898

Starea Archiducesei Stefánia s'a 
ameliorat —  vestesc ştirile cele mai none. 

*

U n  F r a c o e z  d e sp r e  d o m n ia  M o  
n a ro h u lu i n o stru . Sub titlul „Le Bőgne de 
Francois 1 er Empereur-Roi d'Autriche Hon- 
grie8 (Domnia Ini Francisc Iosif I. Impăratuî- 
Rege al Anstro-Ungariei) a apărut la Viena 
şi Paris o voluminoasă carte franţuzească. 
Autorul e un anumit Frarţois Trocase, care 
— precum însuşi spuse la un loc al opuiui 
sen —  stărue deja de mult prin foile vieneze 
şi parisiane pentra realisarea unei apropieri 
între Francia şi Austro- Ungaria. De altfel ca
rtea e scrisă pentru iubileul Monarchului nostru. 
Intr’un capitol Introductiv se dă o scurtă ca- 
racterisare a Monarchului; celelalte unsprezece 
capitole tratează pe rlnd armata, comercial, 
justiţia, politica externă, industria şi instrucţia 
monarchiei. Pentru tenorul cărţei o caracte

ristica observarea, ca dacă popoarele monar
chiei austro-ungare n'ar aparţini, unui cadru 
n’ar face mai bine decât sé grăbească a se 
uni Cu alte cuvinte autorul are păreri favo
rabile despre monarchia noastră.

*
Procesul d e  a g i t a ţ i e  a l celor 8 

Români din Térgul-M uréfului, despre 
care am luat ştire zilele acestea, se va 
ţină In i 2 Martie n., la tribunalul din 
Târgul-Murăşului, —  ne scrie unul din
tre acusaţi.

*
Lloenţa în farmaoio a făcnt-o cu succes 

bun, la Bucureşti, Iu 2 Martie n., dl Em il 
Marica, compatriotul nostru.

ft
fn atenţiunea medioilor romául.

Postul de medic în cercul Ofanbaiei (Offen- 
bányi comit. Turda-Arieş) eBte vacant; acest 
cerc constă din 10 comune româneşti. Postul 
este împreunat cu următoarele emolumente: 
salar dela comitat 600 fl., dela comune 
200 f l , cuartir frumos, lemne de foc, şi dela 
societatea minelor din Ofeabaia 120 fl even
tual până la 300 fl., şi taxele statorite pentru 
viaite Ia bolnavi. In loc este şi farmacie.

Deci se atrage atenţiunea dlor medici 
români, ca pnblicându-se concursul sé nu des
considere acest rentabil poet, cu deosebire 
pentru Români.

. •
Prooesul duelului Filipeaou—La- 

hovary. în şedinţa VI. (Mercori) dl P. 
Grădişteanu, advocatul părţei civile, îşi con
tinuă discursul, susţinând, că articolul pentra 
care s’a fntâmpiat duelul nu-’i atât de ofen
sator, ca să justifice o provocare. Urmează 
replica dlui prim-prosuror Caracaş, care spune, 
că urmărirea contra inculpaţilor a fost făcută 
pentru respectul legilor; pe de altă parte acea
stă urmărire a servit şi inculpaţilor, căci 
înaintea justiţiei s’a găsit ocasia ca inculpaţii 
s i se disculpe de acusaţiunile nedrepte, de 
calumniile şi de legendele cari s'au pus pe 
socoteala lor. Prim-procurorul combate apoi 
aserţia, că duelul e vechia In România; ci 
şi dimpotrivă e o importaţiune exotică Şe
dinţa s’a închis cu pledoaria dlui G. Panu, 
care într’un discurs întemeiat pe o strîtwă lo
gică vorbeşte pentru achitarea inculpaţilor.

In şedinţa Vil. (Joi) a mai pledat dl 
Cornea, unul dintre apărători, şi cu acestea 
procesul — anunţă foile de dincolo — s’a 
încheiat. Până în momentul de faţă, sentenţa 
nu o cunoaştem.

*

I»ş polul sudic. Par a deveni acnm 
banale şi expediţiile la polul nordic, de aceea 
exploratorii încep a-’şi întoarce privirile cătră 
— polul sudic. Zilele acestea s’a întrunit la 
Lipsea o comisie înfiinţată în scopul expiorărei 
polului sudic. Comisia s’a hotărît pentru în
ceperea cât mai grabnică a pregătirilor şi 
pentru o expediţie preventivă ia insula Ker
guelen, dela capul sadic al Africei. In sco
purile expediţiei 88 va clădi un vspor mare, 
care că încapă 30 marinari, 4 oficeri şi 4 
savanţi. Expediţia, al cărei conducător va fi 
cunoscutul explorator gröulandez Dr. Drigalskyy, 
va dura, conform planului de până acum, 
doi ani.

•

Scandalul Panama... Mai rar sé
dăinuiască o afacere de sensaţie atâta, cât fai
mosul şi celebrul scandal Panama. Nici chiar 
rivalul acestei interminabile afaceri — chestia 
Dreyfus — Eszterházy— Zola — nu promite o du
rată atât de lungă, eu toate-că ea s’a pus în scenă 
nu cu d fic it de milioane — ca Panama, —  
ci cu pulus de milioaue dela sindicat 1... Dar’ 
ori-ce lucru are un sfirşit pe lame, mai cu
rând ori mai târzia. Şi scandalul Panama 
încă ’şi-a dat în cele din urmă — „obştescul 
efîrşit“... Zilele acestea s’a ţinut la cartea cu 
juraţi din Paris — actul „irevocabil cel din 
urmii8 al odioasei afaceri. S’a judecat anume 
procesul fostului senator Naquet, care se re
fugiase dinaintea judecăţai la Londra. Pro
cesul s’a ţinut pe lângă un interes cât se 
poate de mort (nu viul) al publicului şi s’a 
sfirşit cum nu se poate mai „banal8. Nr.quet 
a fost achitat... Adecă, pe cât de sgomotos 
se născuse „Furia8 Panama, pe atât de li
niştit a decedat —  dovadă că trăise prea 
mulţi

ft

„Bocşana8. Adunarea generala a in
stitutului de economii şi credit „Bocşana“ se 
(ine Duminecă, In 20 Martie şi nu In 28 
Martie, cum s’a publicat din eroare.

Iubitul romanoierei George Band.
Gei-ce cunosc biografia maréi literata franceze 
George Sand (pseudonim), contimporana ge
nialului Heine, vor şti, eă un anumit Dr. Pa- 
getto a fost multă vreme iubitul literatei. Acest 
Pagello a trăit până mai deunăzile, când a 
răposat, în etate de 91 ani, Ia Belluno, lângă 
Veneţia. Se ştie, că George Sand, care a 
răposat acum vre-o 19 ani, a fost căsătorită 
cu nemuritornl poet francez Alfred de Mus
set. De acesta s'h divorţat ínsé, din causa 
doctorului Pagello, ceea-ce a desperat atât de 
mult pe Müsset, că a recăzut într’o boală grea, 
e«re-’l muncise mult şi mai înainte. Paul 
Musset, fratele poetului, a scris un roman de
spre acest cas sub titiul „El şi ea*, ca răs
puns la un roman al lui George Sand, care 
sub tiriul „Ea şi el* trata acelaşi subiect.

*
Fandaţiune pe seama reservist!

lor. Regimentul ds infanterie 6 din Timi
şoara îşi serbează anul acesta iubileul de 100 
ani. Din acest priiej, foştii oficeri în reservă 
ai regimentului vor face o fandaţiune, din ale 
cărei carnete va fi premiat în fiecare an pen
tru merite în serviciu câte un suboficer în 
reservă, căsătorit.

*
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Din criminal — oriminaliat. O
arestare senzaţională ţine la i gitaţie poporala 
cultă din Lipsea. Arestatul e editorul maréi 
reviste Zeitschrift für Criminal - antropo
logie,I doctorul Wan)i. Doctoral acesta se 
dadea de fost medic de temniţă, dar’ acum 
s’a descoperit, câ experienţele ’şi-le-a câştigat 
de fapt ca arestant în temniţele engleze. Foarte 
isteţ din fire, arestantnl de odinioară a reuşit 
sé câştige pentru reviBta sa o mulţime de cri
minali şti reputaţi din străinătate şi astfel a 
reuşit să-’şi creeze in societate o posiţio di
stinsă. Fireşte, asta nu-’l împedeea, — ci toc
mai tl ajutai — să Înşele toată lumea, de 
aceea a şi fost arestat.

*
S’a stins... Ce? —  „Vieaţa falnicei 

Veneţii?*... Nu. — Ci primul şi unicul vul
can unguresc,.. Lucrai stă aşa, că acum câţiva 
ani un conte maghiar, Teleki Samu, a făcut 
împreună cu un locotenent de marină, Hőknél, 
o expediţie în Africa. In cursul expedi
ţiei, călătorii au dat şi de un vulcan necu
noscut până atunci. Contele Teleki imediat 
s’a grăbit să pună monopol unguresc pe acest 
vulcan, maghiarisându-l cu propriul seu nume. 
Ce să vezi însă? Nu de mult o expediţie en
gleză, ce a umblat pe Ea acel vulcan, a des
coperit, că el s’a stins... Asta poato — do 
mânie, că fusese maghtarisatl 

*
Hftţhlarls&ri — de silă bneuros

Se anunţă din Timişoara, că vre-o 70 dintre 
funcţionarii şi servitorii gărei de acolo ’şi-au 
maghiarisat numele. Aceasta, de sigur ear’ 
numai eac’aşa 8de bunâvoel“....

*
Moralitate — non plus ultra!

Un nostim ordin de moralitate a edat deunăzire 
primarul comunei Duizperlov din Olanda. 
Excelentul moralist a oprit sătenilor a mai acăţa 
pe garduri rufele, cari sünt de uscat, — 
aceasta pe cuvânt, că obiceiul acesta post*’ 
trezi în sufletul privitorilor... g&nduri imorale! 

m
Bravura unul ofloer. Un oficer de 

alan! din Viena, numit Moser, a săvîrşit zilele 
acestea o adevărată bravură. Din rămăşag a 
trecut, provăzut eu echipament uşor, Dunărea, ia 
Klosterneuburg, Acolo Dunărea ara 380 in., 
dări valurile puternice au silit pe îndrăzneţul 
oficer să înoate în diagonală, aşa câ a per- 
curs 800 m. în apa rece de 3* R. Dspu 
această bravură de necrezut, oficerul s’a sim
ţit foarte bine —  spunea eL 

*
Avis. Atragem atenţiunea cetitorilor 

noştri la inseratul atelierului de aurărie şi 
argintărie al dlui Iuliu Erős, inserat ce sa 
publică zilnic pe pag. 4 a ziarului. In acest 
atelier de bun nume se pot cumpăra framoaso 
cadouri.

*
Ş t i r i  m é r m tte .  La Budapesta 150 

de lucrători, mâncând la un birtaş, au fo3t 
toţi înveninaţi de un fel de mâncare cu car
tofi; cei mal malţi însă, au scăpat deja de 
pericol.

— La Cluj poliţia, ajutată de câţiva 
detectivi din Budapesta, a arestat o bandă 
întreagă de pungaşi de buzunare, cari de 
multă vreme „operau" la gara locală.

— Noul inspector general al armatei, 
br. Waldstätten, a sosit zilele acestea la 
Viena; la gară 'l-au în t inopinat autorităţi le 
militare şi civile.

— La Bombay au marit Béptémána 
trecută io jy  de ciumaţi.

— La Lőcse s’a sinucis un Btudent, în 
etate de abia 14 ani.

La

Abonament lunar
pentru Martie st. v.

— cu p r e ţ u r i l e  din capul  foii  — 
invită

Âdminlatraţiunea ziarului „TRIBUNA*

Din public.*)
D a r e  d e  s e a m ă .

Cu ocasiunea producţiunei teatrale ţinuta 
la noi tn 24 Febr. a. c. st. n., au incurs peste 
tot 148 fi. 20 cr., din cari subtrăgăndu-se spe
sele cu 50 fi. 70 cr. resultă un venit curat 
de 97 fl, 50 cr., care s’a şi Întrebuinţat con
form programului.

Au supra&olvit domnii: Aurel Danciu 
(Bucium) 1 fl., Demetriu Hentea (Lupşs) 1 f l , 
Nicolau Cothişel (Certege) 3 fl., Constantin 
Cothişel (Certege) 3 fl., Alexandra Ci ura 
(Abrud) 20 cr., Dr. Laurenţiu Pop (Abrud) 3 
fl., Iosif Arieşau (Certege) 40 cr., Nicotea 
Oaeţ (Sohodol) 1 fl,, loan Vana (Albac) 1 f l , 
Dr. Basiliu Preda (loco) 2 fl., Iuliu Poruţm 
(loco) 40 cr., Josef Sehsúzel (loco) 1 fl., Eber- 
gósyi Béla (Soco) 40 er., Hans Binder (loco) 
2 fl., Daniil Ioanette (loco) 40 cr., Iosif Sela- 
gian (loco) 40 er.

Se exprimă deci şi pe calea aceasta mul
ţumită domnilor, cari au suprasolvit.

Câmpeni ,  în 2 Martie 1898.
Dr. Zosim Chirtop,

preş. comit, aranjator.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
âacţiunea nu este responsabilă.

tribuna fjterară.
Şeoalele din Blaj.

— Studiu istoric —■
de

P rof. N ie. Brănueu.
*

Stud iu l acesta a fo s t premiat, ca lesă 
de licenţă, de consiliul universităţei din

Bucureşti.
*

Capitolul VI.

(Urmare).

Discursul lui Cipariu la serbarea centenară 
a gimnasiului.

Excelenţia Ta , prea luminate şi prea 
sfinţite Doamne Archiepiscope şi prea ono
raţi Domni de toate clăsile I — >Fie-’mi iertat 
înainte de toate cu această ocasiune a vé 
mulţumi în numele acestei bune şi numeroase 
tinerimi şcolastice, pentru mult preţuita voa
stră bunătate, cu care bine aţi voit a lua 
parte Ia această aniversarie solemnitate. Pre- 
senţa voastră în asemeni ocasiuni e cea mai 
învederată mărturie, cu câtă aplicare părin- 
ţească vé purtaţi cătră dînsa, cu câtă amoare 
binevoitoare cuprindeţi aceste tinere ramuri 
şi cu câtă sete doriţi bun sporul şi mergerea 
înainte a ei. Voi sânteţi, cari ca nescari lu
ceferi sereni străluciţi în ochii lor, şi ei cu 
bucurie caută spre voi, ca cătră ale lor ade- 
vérate şi viue exemple de merite şi de virtuţi, 
cărora şi ei oare-când au sé urmeze întru 
înaltele deregétoríi ce purtaţi, ca precum voi 
le sânteţi lor astăzi, aşa şi ei în ordinea lor 
sé poată fi fulcrul şi exemplul generaţiunei 
viitoare.

Şi íntr’adevér dacă cu luare aminte vom 
căuta înapoi la istoria acestei şcoale, celei 
mai vechi şi mai înfloritoare între toate şcoa- 
lele naţiunei române, nu numai noi cei mai 
de zile şi cei-ce ne aflăm de faţă la această 
solemnă adunare, ci împreună cu noi şi toată 
naţiunea română din toate provinciile ei, e 
datoare oare-cum a îmbrăţoşa cu căldură pe 
această tinerime şi pe acestea şcoale, care 
acum cu capétul anului 1854 au încheiat un 
secol dela fondarea lor, a sé bucura astăzi cu 
noi şi a-’şi uni inimile cu noi spre a da mă
rire celui atotputernic, care a întins binecu
vântarea şi nemăsuratele sale îndurări spre 
acest institut şi printr’însul |spre întreagă na
ţiunea noastră.

Şi dacă împrejurările nu ne-au iertat, ca 
cu ântâiu Noemvrie, la începutul anului sco
lastic sé sérbám cu pompă şi solemnitate cu
venită fondarea acestor şcoale, cel puţin astăzi 
avem sfânta datorie de a împlini cu ce sân- 
tem datori cătră memoria marelui şi adevărat 
apostolescului bărbat, predecesor Excelenţei 
Tale, Petru Paul Aaron de Bistră, care în
flăcărat de amoarea religiunei noastre puse 
temeiul unui institut din care atâta lumină 
s’a revărsat nu numai spre partea aceasta a 
naţiunei de una confesiune cu noi, ci putem 
zice cu mândrie spre toată naţiunea întru toată 
extensiunea ei.

Căci care loc în naţiunea română, care 
scoală între toate şeoalele româneşti poate să 
arete aţâţi bărbaţi mari eşiţi din sînul lor, 
cari cu pietate în religiune, cu fidelitate cătră 
augusta Casă domnitoare şi cu multă învăţă
tura lor să se poată asemăna bărbaţilor eşiţi 
din tinerimea scolastică a acestor şcoale?

Unde a putut sămânţa aruncată de eco
nomul cel bun să aducă fructe mai însem
nate, de cum a adus sămânţa revărsată pe 
acest loc, ce se părea cel mai steril şi mai 
rău cultivat? Unde s’a văzut osteneli şi su
dori mai bine răsplătite? Unde seceriş mai 
mulţumitor, decât pe acest înţelenit câmp şi 
unde lucrători aşa puţini se văzură la început. 
Unde s’a putut cândva cu mijloace aşa pu
ţine a se câştiga efecte mai înseninătoare, 
de cum ne arată istoria aGestui loc şi acestor 
şcoale ?

Şi ca să tac de acei bărbaţi mulţi, vii 
sau morţi, cari au lucrat fără strepit şi fără 
pretensiuni în cercuri mai apuse, ale căror 
merite au fost mărturia neostenitelor lor lu
crări şi pentru cari cununa le este pusă în 
mâna lui Dumnezeu, — ci nu pot să tac cu 
această ocasiune memoria acelor prea aleşi 
bărbaţi, ale căror scrieri nemuritoare sânt ve
nerate de întreaga naţiune, cari au deşteptat 
simţul şi vieaţa naţiunei române şi cari au 
supt ântâiul lapte al învăţăturei lor atât de 
binefăcătoare. Nu mă îndoiesc, că şi de nu 
le-aş spune eu numele lor, voi şi fără mine 
cunoaşteţi şi ştiţi pe cine înţeleg eu aici.

Numele lor sânt scrise în inimile tu- 
tutor Românilor şi sânt adorate cum nu s’au 
mai adorat de nici un popor marii lor lite
ratori.

Că cine nu s’a adăpat din scrierile unui 
Petru Maiori Cine nu aşteaptă Cu sete, ca 
opurile nemuritoare ale lui Samuil Clain şi 
Georgiu Şine ai oare-când deplin să ese la

lumină? Şi aceşti 3 bărbaţi, cari pe cerul li
teratúrai româneşti strălucesc ca atâţia sori 
încălzitori şi nutritori, toţi au fost fii acestor
scoale fii acestei diecese si fii sufleteşti ai > * »
sfintei noastre religiuni.

Nu voiu să detrag cu acestea meritelor 
nici unui bărbat, cari înainte au după aceştia, 
din astea şcoale ori de airea, au ostenit pe 
calea cea colţuroasă a literaturei româneşti, 
ci cu toate acestea fără injurie putem să zicem, 
cumcâ încă nu s’a aflat altul nici-unul până 
acuma, care cu lucrările literare atâta influenţă 
să fi avut întru deşteptarea naţională, cu atât 
mai puţini cari să-’i fi întrecut.

Alte popoare vechi şi noue, Grecii şi 
Romanii, cu simţ naţional şi cu mijloace de 
ajuns s’au învăţat a ridica monumente de 
marmoră şi de aramă întru eterna memorie 
a bărbaţilor binemeriţaţi de patrie şi naţiune. 
Singuri noi, cari ne lăudăm cu o origine aşa 
strălucită şi veche, singură naţiunea română, 
încă şi mai puţin de cum a putut, nu a ri
dicat semne monumentale memoriei străluci
ţilor sei bărbaţi, şi într’adever nu putem zice, 
că nu am avut bărbaţi mari, poate-că numai 
nu ’i-am ştiut preţui după meritele lor. Ci 
monumentele lor sânt piepturile noastre — 
şi peste aceea, monumentele lui Samuil Clain, 
Şincai şi P. Maior sânt celea-ce ’şi-le-au pus 
şi înşişi în operile lor şi cari sânt mai dură- 
toare decât statuele de bronz şi de mar
moră. Ci va veni şi acel timp, când nici 
semnele din afară ale recunoştinţei naţionale 
nu va să le lipsească, eară memoria lor va 
fi deapururea în binecuvântare şi împreunată 
cu istoria ^coaielor din Blaj.

(Va urma).

Informaţium-
„Transilvania", nr. Í, are următorul 

cuprins: Despre tuberculosfi, de Dr. I. B.
— Chestiuni ortografice, de I. Trâilă. —  
Cercilă, poveste de G. Todică. — Brotacul în 
credinţa poporului. —  Ştiinţă, literatură şi 
artă: Domnul Dr. Urban Iarinik. — Biografia 
lai Ianeu. — R ’portul general al comitetului 
central ai „Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului* pe anul 1896. —  
Din despărţăminte. — Partea oficială: Proces 
verbal din şedinţa comitetului „Asociaţiunei 
pentru literaf ura română şi cultura poporului 
român“, ţinută In Stbiia Fa 3 Ianuarie 1898.
— Proces verbal din şedinţa dela 3 Febr. 
1898. — Proces verbal din şedinţa dela 23 
Februarie 1898. — Consemnarea publicaţiu- 
nilor intrate la biblioteca „Asociaţiunei pen
tru literatura română şi cultura poporului ro
man“ în semestrul II. 1897. — Conspectul 
membrilor, cari ’şi-au achitat taxele în seme
strul n . 1897.

Sosiţi lu Sîbiiia.
In 5 Martie n. 1898.

Hotel „Imptratul Romanilor“ : Dr. Szenkovics, 
medic de regiment din Chezdi-Oşorheiu; Dr. I. Akoncz, 
econom din Betlen-Sân-MiclSuş; 8. Klein, voiajor din 
Rathenov; Lauritsch cu soţia, hotelier din Făgăraş; 
Richter, inspector din Budapesta; D. Gärtner, antre
prenor, M. Thomas, adjunct, M. Schul, din Braşov ; St. 
Lazar I. Nathan, M. Weiss, S Gyulay, A. Schlesinger, 
M. D. Schvarz, din Budapesta; I. Gommann din Rem
scheid, I. Pallak, F. Zimmer din Cluj, I. Glück, D. 
Coperli din Viena, comercianţi. ,

Hotel „Meitzer“: A. Vulk,,comerciant din Rîm- 
nic; Schneider, voiajor din Viena; G. Roth, oficial 
din Bistriţa; Dr. Oltean, advocat din Blaj; Klein, notar 
din Cisnădioară.

Hotel „HabermannJ: I. Cseme, ospătar; E. M. 
Reiber, comerciant din Gömmingen.

Teatru orâşeneso In Sibiiu.

D um inecă, 6 Martie n.

La 3 ore d. a.:

Der Waldmeister.
Operetă în 3 acte, de Johtnn Strauss.

La ? ore seara:

Der Pfarrer von Kirchfeld.
Piesa poporală In 5 acte, de Lug. Anzengruber. 

Luni, 7 Martie n.

Die Tochter Belials.
Comedie In 5 acte, de R Kneisel. 

începutul la 7 ore seara.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu. 

N u m eri sin gu ratic i din

Tribuna“
îix JP loesti

se găsesc de venzare, ou 20 bani, la

Librăria G. Cârjean.

Pentru redacţie fi editură responsabil: Andreiu Baiteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia", societate pe 

acţiuni V. H. OrtsanamH,

„ A U R A R I A « ,
C A S S A  D E  E C O N O M I I ,  S O C I E T A T E  P E  A C Ţ I U N I  Î N  A B R U D .

CONVOCARE.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ A u r a r ia “, societate 

pe acţiuni în A b r u d , se convoacă prin acesta la

a X-a adunare generală,
care se va ţinâ în Abrud, la 31 Martie 1898, ora 10 înainte de âmeazi 
în localitatea institutului.

O b iecte le  de p e r tr a c ta r e :
1. Raportul direcţiunei despre agendele institutului pe 1897 şi în legătură 

cu acesta raportul comitetului de supraveghere.
2. Decidere asupra bilanţului.
3. Decidere asupra împărţire! profitului.
4 . Fixarea marcelor de presenţă.
5. Alegerea alor 2 membri în consiliul de direcţiune.
6. Alegerea comitetului de supraveghere pe un an.
7. Eventuale propuneri făcute în cadrul statutelor.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunare în persoană sau prin 

plenipotenţiat, sünt rugaţi a-’şi depune acţiile şi eventual documentul de plenipotenţă 
cel mai târziu până în 30 Martie a. c., înainte de ameazi la 11 ore la casa insti
tutului nostru, ear’ cei de peste arieş la institutul de credit şi economii „Doina“ 
din C âm p en i.

A b r u d ,  în 28 Februarie 1898.

[714] 1—1 Direcţiunea.

Active. Contul bilanţului. Pasive.__________________. . _ . _ 9 __________

Cassa în numérar . . . 4349 28 Capital social 300 acţiuni â  fl. 100 . 30000Cambii de bancă . . . 279246 73 Fondul de reservă sta tu ta r al acţio-
împrumuturi hipotecari . 50388 04 n a r i lo r ........................................... . 20000Efecte p u b lice ................... 16619 48 Fondul special de r e s e rv ă ................... 8835 87Acţii dela diverse bănci . ................... 5200 — Fondul de pensiune al funcţionarilor 9418 31Mobiliar . . . . . . . . fl. 495.81 Fondul special de amortisare . . . 230 38după amortisare . . . „ 49.58 44b 23 Depuneri spre fructificare ................... 240376 72
Interese restante . . . 11 — Cambii de bancă reescomptate . . . 33847 _
Diverse conturi debitoare 392 50 Interese anticipate pro 1898 . . . . 490 _

Diverse conturi creditoare . . . . 651 18
Profit transpus din 1896 fl. 3297.50
Profit n e t ..................................  9506.30 12803 80

356653 26 356653 26

E ş ir i._ _ _ _ _ _ Contul profitului şi a  perderilor. v e n i t e .’ r  t r  — ----- -- v v—

In terese : In terese:
pentrn depuneri spre fruct. fl. 11988.69 dela cambii de bancă fl. 26020.48

fondul special de reservă „ 425.75 j dela împrumuturi hipot. „ 404549
fondul de pensiune . . „ 452.81 12867 25. dela efecte publice . . „ 579.50 30645 47

Spese: P ro v is iu n i........................ 1236 47
Salare ............................. . fl. 3850.83 Taxa de transcriere . . 138
C h i r i e ............................. . „ 300. Profit transpus . . . . 3297 50
Spese de postă şi alte . „ 759.30
Maree de presenţă . . . . „ 786 .- 5696 13

Contributiune:
directă .................................. fl. 2582.73
de p ă m e n t ........................ „ 41.14
10% dare Ia interesele dela
d e p u n e r i ........................ „ 1276.81 3900 68

Amortisare din mobiliar . ' 49 581
Profit transpus din 1896 . fl. 3297.50
Profit n e t ............................. „ 9506.30 12803 80

35317 44 35317 44

A b r u d ,  în 31 Decemvrie 1897.

A. Filip m. p., Silvin Lazar m. p.,
director executiv. comptabil.

Dr. L. Pop m. p. Candid David m. p. Georgiu Ivaşcu m. p. loan Macavei m. p. Petru Macavei m. p.
Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat bilanţul present, contul 

profitului şi al perderilor şi confrontându-le cu registrele principale şi- auxiliare ale 
institutului constatăm, că le-am aflat în deplină consonanţă şi în ordine.
Basiliu Başiota m. p. Lanes Giurchescu m. p. Nicolau Lobonţiu m. p. Dr. Vasiliu Fodor m. p.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu se află de vânzare

Călindarul „Lumea ilustrată.“
p e  a n u l 1 8 9 8

cn un bogat cuprins, cn preţul de 70 cr., (cu porto postai 75 cr.)

Oroloage de buzunar dela 2 fl. în sus.

>cö

Iuliu Erős,
Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 3.

E d ific iu l „ T r a n s ilv a n ie i“ .
Toate soiurile de oroloage, giuvaere, articole de aur 

şi argint, tot felul de producţiuni ale

Oroloage de argint pentru domni şi dame . de fl. 4.50
Oroloage de aur pentru dame, cn lanţ . . „ „ 12.—
Lanţuri de argint pentru oroloage şi de gât . „ „ 1.—
Inele de aur şi inele pentru logodnă . . „ „ 2.50 Ş
Braslete şi broşuri de a r g in t .................„ „ 1.—
Cercei şi cruciuliţe de a u r ............................. „ 2.—
Utensilii de argint pentru mâncare, 6 bucăţi în etui „ „ 5 .—

Fiecare bucată e probată de oficiul pentru probele de metale 
şi provăzatâ în semn de veritabilitate cu marcă, afară de aceea M 
dau garanţie în scris, in aşteptarea de numâroase binevoitoare g - 
comande, semnez
rnsnjl1c Iu liu  E r o s .
[2794] 16— 58 _______ _____

W * *  Pentru oroloage none şi reparaturi, garanţă onorabilă de 2 ani.

Lupe, oohilari, lornete pentru teatru.
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„Doina“, institut de credit, societate pe acţii în Câmpeni.

Convocare.
Domnii acţionari ai „ D o i n e i “, institut de credit, societate pe acţii în 

C â m p en i, se Invită prin aceasta în virtutea § lui 13 al statutelor societăţei la a

Ii-a adunare generală ordinară,
care se va ţină în Câmpeni, Marţi, în 29 Martie st n. 1898, după ameazi 
la 2 ore, în localul institutului.

O b i e c t e l e :
1. Deschiderea şi constituirea.
2. Presentarea bilanţului anual, a raportului direcţiunei şi a comitetului 

de supraveghere şi deciderea asupra lor.
3. Deciderea asupra împărţirei venitului curat.
4. Fixarea preţului marcelor de presenţă pentru direcţiune şi a biletului 

de presenţă al comisarului de zi pe anul 1898.
5. Alegerea comitetului de supraveghere.
6. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.
Domnii acţionari, cari în sensul statutelor voesc a participa la adunarea 

generală in persoană sau prin plenipotenţiaţi, sünt rugaţi a-’şi depune acţiile şi 
eventual dovezile de plenipotenţă cel puţin cu două zile înainte de adunarea generală 
pe lângă revers la cassa societăţei noastre, sau la cassa „ A u r ă r ie i“, societate pe 
acţiuni în A b r u d

C â m p e n i ,  în 18 Februarie 1898 .

[V15] ,_x D irecţiunea.

Activ.
C o n t u l  b i l a n ţ u l u i

en 3 1  D e c ,  1 8 9 7 . Pasiv.

Cassa în n u m e r a r .............................
Cambii fără acoperire hipot. fl. 113802.- 
Cambii cu acoperire hipot. „ 11149.-
împrumut cu o b liga ţiun i...................
îm prum ut cu h ipo tecă ........................
E f e c te .....................................................
R ealităţi ................................................

3487 24

124951 —

3423 —
4639 —

500 —
2500

139500 24

C a p i t a l .......................................
Depuneri spre fructificare . .
R eescom pt..................................
P r o - d i v e r s i .............................
Interese transitoare pro 1898 
Dividendă neridicată . . . .
Fond de r e s e r v ă ...................
C r e d i t o r i ..................................
Profit curat .............................

30000
62067
35404

162
2785

6
2546
2000
4528

48

83
14

16

63

Eşite. Contul profit şi perdere
139500 24

întrate.

lo a n  R a ţ iu  m. p.,
comptabil.

Dr. Zosim Chirtop m. p.

C â m p e n i ,  31 Decemvrie 1897.
Dr. Basiliu Preda m. p.,

dir. executiv.
M e m b r i i  î n  d i r e c ţ i u n e :

Romul Furdui m. p., preşedinte. luliu Poruţiu m. p.
Constantin Cothişel m. p. Vasile Chirtop m. p.

Comitetul de supraveghere al „Doinei“, institut de credit, societate pe acţii 
în Câmpeni, examinând cărţile institutului, bilanţul, contul profitului şi al perderilor 
le-a aflat în ordine exactă; asemenea controlând administrarea afacerilor în decursul 
anulai de gestiune expirat, precum şi proiectul direcţiunei referitor la împărţirea 
profitului curat, este de acord cu propunerea direcţiunei şi propune a se da atât 
direcţiunei cât şi comitetului de supraveghere absolutorul.

C â m p e n i ,  26 Februarie 1898.
Dr. Laurenţiu Pop m. p., Silviu Lazar m. p. Georgiu Marcu Corcheş m. p.

preţ. corn. de suprav.
Nicolau Cothişel m. p. Demetriu Goia m. p., not. comit. de suprav.

„B ankegyestile ti v á l t ó i d é t “, societate pe acţiuni.
Budapesta, V., Fürdő-utcza 1.

Locul prim de vén-
Loteriei de elasă

Planul jocului
cel mai mare câştig în cas n o r o c o s

1,000.000
(Un milion coroane)

coroane coroane
v _•(0 g 1 premii 6 0 0 . 0 0 0 6 0 0 . 0 0 031rt o. 1 câştig â 4 0 0 . 0 0 0 4 0 0 . 0 0 0
"u w 
<< £ 1 .  a 2 0 0 . 0 0 0 2 0 0 . 0 0 0

JSTks 1 ,  â 1 0 0 . 0 0 0 1 0 0 . 0 0 0
o £ < 
2 § 1 .  â 60.000 6 0 . 0 0 0
V 1 „ â 40.000 4 0 . 0 0 0
V £oet « 2 „ a 30.000 60.000
«SQ £ 3 „ a 2 0 . 0 0 0 60.000

2 0  „ â 1 0 . 0 0 0 2 0 0 . 0 0 0
5 0  „ a 5 . 0 0 0 2 5 0 . 0 0 0

4 0 0  „ â 2 . 0 0 0 8 0 0 . 0 0 0
7 2 0  „ â 1 . 0 0 0 7 2 0 . 0 0 0

1 . 0 0 0  „ ă 5 0 0 5 0 0 . 0 0 0
2 7 . 8 0 0  „ á 2 0 0 5 . 5 6 0 . 0 0 0

30.000 câştiguri şi premii 9 5 5 0 . 0 0 0

zare a losurilor
privii, reg. ung.

Ultima şi principala tragere
a primei loterii de clasă privii, reg. 
ung. care are probabilităţi de câştiguri 
fără păreche, se va începe la 9 Martie 
şi ţine continuativ pânâ la 6 Apr.

Din cele 80.000 losuri, câte se 
află în roata fortunei 3 0 . 0 0 0  vor fi 
scoase cu câştig. Suma acestor câşti
guri e de 9,550.000 coroane.

Cel mai mare câştig în cas favorabil e

Un milion coroane.
Losuri de vénzare se află la noi cu pre

ţurile de mai jos:

1 0  fl. 2 0  fl. 4 0  fl. 8 0  fl.

Următoarele combinaţiuni se află 
numai la noi: [656] 2—3

losuri 10A din diferite serii de 10.000 200 fl.
8/ 80 » /8 » v n n n ov/

„ 10/ ,  „ .  . . .  4 0 0

Cele mai excelente piestaţiuni cu 
preţuri moderate, pentru fotográfiáid 
singuratice, în grup, costume de 
ori-ce fel, precum şi drăguţe foto
grafii de copii etc. [2748] 9—32

Atelierul fotograflc-artistic: 
" W i l h e l m  M a n n ,

Plaţa-mare nr. 19.

Cea mai nouă şi cea mai bună
hârtie de ţigarete si tuburi

„EDISON“,
care î n t r e c e  toate fabricatele de 
până acum în privinţa bunătăţii şi 
fineţei. [1785] 30—30

Inter, la depuneri spre fruct. fl. 2751.53 Interese de escomt . . . fl. 8137.49
----  (

„ de reescompt . . . . „ 1978.79 „ „ obligaţiuni . . „ 280.17
„ la  fond. de reservă . . „ 146.16 4876 48 „ hipotecari . . . „ 296.78 8714 44

S a la r e ...................................... - 1805 — Spese de manipulare 2429 99
R e m u n e r a t iu n i ................... 50 — Competenţe de scris . fl. 271.—
Spese de cancelarie, porto, tipăritu ri . 148 96 „ „ timbru . . „ 17.86 288 86
Scopuri culturale . . . . 101 — Taxa de transcriere . . 122 —
C h ir ie ....................................... 60 — Interese de întârziere . 425 25
Dare e r a r i a l ă ........................ fl. 425.91

„ c o m u n a l ă ................... .  56.41
„ c o m e rc ia lă ................... „ 1 5 .-
„ 10°/„ după dep. spre fruct. „ 275— 772 47

Maree de presenţă . . . . 138 —
Profit curat ........................ 4528 63

11980 54 11980 54

Picant, amüsant şi interesant!

este
A uto-C inem atographu l,

( F o to g ra f i i  vii)
de eurénd inventat, prin care fie-cine poate 
pune în mişcare figuri cn mişcări vii, din gură 
şi din membre. Fiecare aparat conţine 47—86 
fotografări Revolver-fnlger. — Complet 20 cr.

S C  Până acum au apăru t: "3MÍ
1. în  săptămâna de plăcere.*)
2. Dansatorul pe funie.
3. Dansatoare (Cancan k la Paris).*)
4. în fine singură (Nuit de noces).*)
5. O bătaie.
6. La trapez (în Tricot).
7. Madame sans gene.*)
8. Partie clabrias.
9. Scenă din bal.

10. Venus pe pământ.
11. Gâceşti? Sărut cu sugestiune.*)
12. Accidente de biciclu.
13. Purecilc.*)
14. Susana în baie.*)
15. Misteriile butnarului.*)
16. Peţitorul nocturn.*)
17. Jarctiere.*) [669] 1—6
18. Model (Intim din atelier.*)
19. Epistola de dragoste.
20. Dans cu umbrela (cu iluminaţie elec

trică.*)
Trimitere cu rambursa 3 aparate 60 cr., 

5 aparate 90 cr., 10 aparate fl. 1.70, 20 aparate 
fl. 3.20. Mai puţin ca 3 aparate nu se trimit.

^LliV ed  F i s e h e r ,
Vlena, I., Adlergasse Vi.

*) Numeri numai pentru domni.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibim-

Poesiile
m u lt  i u b i t u l u i  şi  o r i g i n a l u l u i  p o e t

G e o r g e  O o şb u c ,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Socec 

& Comp., 1893) . . . . . . fl. 1.50. 
„Pire de tort“, versuri (ea continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea, 
1896 .............................................. fl. 1.25.

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

f  P ră v ă lie  rom ânească în  Făgăraş.
Piaţa Francisc-Iosif nr. 16.

P. T.
Subsemnatul am ODorul a aduce la cunoştinţa prea stimatului public 

românesc din Făgăraş, jur şi din provincie, că am deschis aici în 
piaţa Făgăraşului o mare şi bine asortată prăvălie de

modă, manufactură, textilărie,
m ărfuri scu rte  şi curente.

Cunoştinţele comerciale câştigate atât îa patrie cât şi în străinătate, 
mă pun îa plăcuta posiţiune de a pâté servi onoratului public cele mai 
bune, mai noue şi mai ieftine mărfuri, pe lângă un serviciu acurat şi prompt.

10F“ La dorinţă trimit ori-unde mostre gratuit şi franco. ' W
Rugând prea stimatul public pentru binevoitorul sprijin, semnez

c u  d i s t i n s ă  s t i m ă

[618] 6 -8  A d r ia n  Aburcă.

gfetés ideje: Augusztus és szép
ig tember. 
tltetós távols, — 20 cm.
|Talaj trágyázott.

Vestite
Semenţuri de flori şi legumi i

ale lui

Mauthner
m

m  ' "“4f. ..., 1ţlAussaatzeit
V;-

tember.
Pflanzweite: 15~feö':C;n. 
BodenbeschaffesMt :,Cnfc s

aep-
Av

J

s^ s O ',

pachete închise, legal garantate
cu marca de apărare împrotocolată

„ U r su l“
s e  p o t  c ă p ă t a  î n  t o a t e

băcăniile şi ferăriile
mai mari. [377] 13—.7

JVJ3. Numai pentru pachetele î n 
chise, prevăzute cu figura u r su lu i  şi 
signate cu nuroe'e M a u th n er , cum 
arată figura alăturată, ia firma E d m u n d  
M a u th n er  în B udapesta , s trada  
A n d rá ssy  23, garanţie deplină pentru 
semenţuri proaspete şi veritabile.

Export de stofe numai pentru privaţi.
O bucată de 3.10 metri, 
din care ese un rînd 
întreg de haine băr

băteşti costă nnmai

lână
curată de 

oaie.

fl. 3 10 st> fă de lână bună 
fl 4 80 s ofă de lână bună 
fl. 7.50 stofă de lână fină 
fl. 8.70 stofă de >ână fină 
fi. 10.50 stofă de lână cea mai fină 
fl. 12.40 stofa de lână engleză 
fl. 13.95 stofă din k&mgarn

O bucată pentrn un rînd de liaine negre de salon 10 fi.
Stofe pentru pardesiu dela 3.25 metiu în sus; loden în răpitoare colori, 1 bucată 
6—9.95 fl.; Peruvienne şi Doskings, stofe de talar pentru oficiali de stat, tren. 
judecători. Kamgarn foarte fin şi Cheviots, precum şi stofe de uniformă pentru finanţi 
şi gendarmi, etc. etc., spedeaza cu preţurile de fabrică

Depositul de fabrică de stofe, prea cunoscută ca reală şi solidă

Kiesel-Amhof în Brünn.
^  Mustre gratis şi franco. Spedarea conform mustrelor e garantată.
^  în atenţiune! P. T. publicul se face atent cu deosebire, că la comandarea direetă a 

stofelor e cu mult mai ieftină, decât cumperându-le dela comercianţi. Firma Kiesel- 
Amhof în Biiinn trimite toate stofele pentru preţuri cu adevărat de fabrică, fără

socoteală de rabat. [533] 4—24

!)OC x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x

Pentn „Tipografi*“, societate pe noţiuni: V. H. Dressnandt.

Fabrică de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atent p. t. pu

blicul meu la

cassele sigure de foc şi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, sé binevoească 
a f i  cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
măsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin în co- 
merciu, făcute din material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ie ftine) casse şi trésort —  e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.
Pentrn biserici şi comune casse dapă înţelegere cn plătlre în rate.

Lista preţurilor gratis şi franco
I V “ In s ta la re  de lu m in ă  Atycelen.

Chistav SSoess, 148014~
f a b r i c ă  d i e  c a s s e  î n  S i b i i u ,  

strada Poplăcii-mare Nr. 8.

Pentru tipar responsabil; Iosif Marşchall,

i


